Tentamen i matematik for Z1: Linjar algebra (TMA 721)

Datum: 2001-03-03 kl 14.15 - 18.15

Hjalpmedel: Inga, inte ens réaknedosa.

Telefon: Anna Nordgvist, tel 0740-459022 (minicall).

OBS! Linje, antagningsar, namn och personnummer skall anges pa alla inlamnade blad.
6 poang per uppgift, dar ej annat anges.

Ox+y-2z=1
1. LOs ekvationssystemefjx + 2y +z = 1
E,2x+ y—-z=Kk

a) dak = 2,
b) dak = 3 approximativt enligt minsta kvadratmetoden (visa forst att ldsning saknas).

2. a) Visaatt linjernd.; (x, ¥, 2 = (1,-1,-1)+t(0,1, 2 och
Ly: (X ¥,2 = (41 1)+1(3,1 0 haren skarningspunk
b) Berékna (den spetsiga) vinkeln mellan linjelna  bgh . (Svara med arcusfunktion).
c) Bestdm en ekvation for det plam  som innehéller linjérpa  Lgch
d) Véalj sjalven punkQ# P p&, ochenpurRz P pa  och berékna arean av
triangelnPQR.. (8p)

3. LO6s matrisekvationenAXB—2XB = C ,

4 2-1 5 5 10
dar A= |1 1-2| B = [13 ochC = |-8-16
101 -2-4
12-10
4. Den linjara avbildningef R* - R® harmatrisen2 1 1-3
-1 0-12

a) Bestam en bas faf(F)
b) Bestam en ON-bas fid(F)
c) Berakna ortogonala projektionen € 0, 0, 3 WaF)

5. Visa att ekvatione8x® + 2y2 +37+6xz= 1 (ON-bas) beskriver en elliptisk cylinder,

och bestam en ekvation for dess langdaxel (dvs den symmetriaxel som ar parallell med
cylindern).

6. L&tV = P4(R) vara det linjara rummet av polynom av grad hogst 3ULat vara det
underrum aw vars element uppfyllp(l) = p(-1) , ddh det underrurd av dar

villkoret p(1) = 0 galler for varje element. Bestam forst en basfgr , fyll ut den till en

bas forU, , och slutligen till en bas for héfa
(Var god vand!)



7. a) Definieranverterbarhetochinversfér en kvadratisk matrig
b) Bevisa foljande sats, déyp(A) = nxn otyp(B) = nx1
A érinverterbar = AX = B har entydig I6sning for varje htgeied
(Du far utnyttjia som ett faktum atdC = EDJ CA= E  nér du visar implikationen

at vanster).

8. a) Visa att du kanner till vilka lagar eskalarprodukska uppfylla, genom att kontrollera att
X|yd= 2X;Y; + Xo¥5 + X3Y3 + X, Y, + X,y definierar en skalarprodukt ;F&S
(X = (X1!X2! X3)! y = (y11y21 y3))

b) Visa att man kan fa en ON-bas &  med skalarproduktenia) genom atti standardbasen
byta ut(1, 0, 0) mot en lamplig vektor (vilken?), men beh&bal, 0) @ho, 1)

Lycka till! /LF
SVAR
[k = 1+5t X = il+5t
1. a) By = 3t b)D 3
g = -
DZ = t DZ - t
2. a) Skarningspunktl, 0, 1) batrccos,i CAX—6y+3z =5
/50
01
3.X=|03
03
4.8)Tex(L2-1.(21 0 b Tert(-1110, 110110
0J/3 3 0

c)(3-112

5. Langdaxel(x, y, 2 = t(-1,0, 1)

6. Mede, = 1,6, = x,63 = 1-x° €y = X=X arfe; e,} enbasfad, |,
{e) e; e} enbasfoll; ochy, e, e, e, aren bas for hela
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